

香港文匯報訊(記者 文森)日前乘飛機到港再轉乘直通巴到廣東惠州的韓國男子證實感染俗稱「新沙士」的中東呼吸綜合症(MERS)。香港衛生署衛生防護中心昨日表示,正追蹤與患者「有接觸」的193人,並已聯絡到29名「密切接觸者」,當中3人早前因不適被送院隔離,15人則被安排入住隔離營14天,其餘11人已離港;尚需追蹤114人。而直通巴上的接觸者,則須按座位距離評估需否隔離及隔離日數。另外,50名「非緊密接觸者」須接受醫學監察,防護中心會定期聯絡他們。



新沙士過江 港隔離18人

50人需接受醫學監察 全城追蹤114名接觸者

新沙士過江 港隔離18人

50人需接受醫學監察 全城追蹤114名接觸者

衛生防護中心總監梁挺昨午召開記者會表示,共158人與該名南韓男子一同乘搭周二韓亞航空「OZ723」班機來港,坐在該男子前後兩行的29人屬「密切接觸者」,當中3人早前因為不適被送院隔離,其餘15人則被安排入住隔離營14天,另有11名「密切接觸者」已離港。

梁挺繼續說,有50人被列為「普通接觸者」須接受醫學監察,該中心已要求他們當出現病徵,便需與當局聯繫及接受檢查。其中有OZ723航班坐第16行的「普通接觸者」及1名直通巴票務員有輕微上呼吸道感染徵狀,已安排接受檢查。

直巴「密切接觸者」未隔離

另外,防護中心亦正追蹤3輛永東直巴公司的車輛。韓國患者當日下午機後,先由香港機場乘下午3時開往沙頭角的巴士,車上另外有21人。之後他在沙頭角轉乘下午4時許開往惠州的巴士,車上連司機有另外13人。而原先與該男子同車的其中3人,在沙頭角轉乘一輛7人車前往淡水,該中心會追蹤同車的司機。

梁挺補充,雖然有研究指「第三代傳染」機會較低,但亦不可排除可能性。他表示,衛生署會與內地、韓國有關部門及世界衛生組織聯繫,跟進各地情況。該署已要求醫管局通知公立醫院

急症室及普通科門診,如有病人出現懷疑的徵狀,必須特別留意他們的外遊記錄。

袁國勇:未「三傳」莫過憂

港大微生物學系講座教授袁國勇同樣認為,韓國陸續出現中東呼吸綜合症個案,暫時仍圍繞着醫院感染,以及患者的家人,未發展到「第三傳」的感染或嚴重失控情況,毋須過於擔心。

港府食物及衛生局局長高永文昨日亦表示,中東呼吸綜合症仍是有限度傳播,在社區大型爆發機會仍然低,希望緊密接觸者盡快與當局接觸,否則仍有可能會於社區內傳播,強調醫護機構會加強戒備。

高永文又以今次個案為例指出,如果蓄意隱瞞,前線人員會很難做,但他強調本港目前的檢疫措施已較嚴密,當局會聯絡航空公司及機管局等,特別留意韓國入境航班。

港府保安局局長黎棟國亦相信,衛生防護中心及相關的政府部門在機場及其他各個入境口岸都有一系列措施。他指出,入境處會因應相關政府部門所採取的入境措施,作出全力配合。對於一些曾經被懷疑與受感染者可能有緊密接觸的人士的追蹤工作,當局會全力配合相關的政府部門作出處理。



國家衛計委：病死率27%

香港文匯報訊(記者 劉凝哲 北京報道)廣東惠州市出現首例輸入性中東呼吸綜合症(MERS,俗稱「新沙士」)確診病例後,國家衛計委已派出專家組赴廣東協助應急處置工作,並組織專家展開風險評估,研判疫情形勢。

多見發熱咳嗽 也有無徵狀

國家衛計委表示,MERS典型病例常呈現發熱、咳嗽和氣短等徵狀,在檢查中經常發現有肺炎,也有報道有腹瀉等。重症病例可導致呼吸衰竭,需要在重症監護室內機械通氣和支持治療。部分病例可出現器官衰竭,尤其是腎衰竭和感染性休克。病死率大約為27%。該病毒似乎會導致免疫力低下的人

群、長者和有慢性病(如糖尿病、癌症和慢性肺疾病)的人群發生更嚴重的疾病。

中國確診的輸入性MERS病例,是韓國首例MERS患者的密切接觸者。國家衛計委表示,MERS病毒可以進行有限的人與人傳播,可通過密切接觸傳播,比如家庭成員、病人與醫護人員之間。但是,到目前為止,沒有證據表明病毒有持續的社區內擴散。此外,部分人感染病毒後並不會出現徵狀。

國家衛計委表示,世界衛生組織不建議在入境口岸針對此病毒採取任何旅行或者貿易限制措施。針對廣東惠州確診的輸入性病例,國家衛計委已向世界衛生組織、港澳地區和有關國家通報。

韓首例患者疑為「超級播毒者」

香港文匯報訊 據韓媒報道,截至29日,韓國確診的中東呼吸綜合症(MERS)病例為9例。韓國衛生當局認為,新增患者均被68歲的首例患者A感染。A很有可能是「超級病毒傳播者」。

據報道,A在本月11日出現病徵,20日被確診,其間肺炎等呼吸道病徵嚴重,該時期正是病毒傳染力最強的時期。

一般「二次傳染」僅0.7人

從韓國衛生當局的分析資料來看,被二次傳染的患者都在15日至17日和A有過1至4個小時的接觸。其中第8例患者是A的診療人員,第9例患者曾和A同在一間病房。

從有關中東呼吸系統綜合症的論文來看,一般每名患者二次傳染的人數僅為0.7人,和沙士(每名患者可二次傳染2至3人)相比,傳染力較低。但A的情況卻與此不同,因此,專家們正在關注A為超級傳播者的可能性。

目前,對超級傳播者的界定還沒有一個明確標

準。沙士流行時,專家們認為將病毒傳播給8人以上就應被歸類為超級傳播者。按照該標準,A屬於超級傳播者。

再增2例新沙士

韓國保健福祉部官員昨日證實,新增2例MERS病例,確診患者增至9例。新增的兩名患者中,一人是曾參與首名患者A治療的30歲醫療人員,另一人是曾與A同住一家醫院的56歲患者。兩人此前因與確診患者有過密切接觸而被隔離觀察。

保健福祉部認為,衛生部門未能及時了解到前往中國的患者K與確診患者有過密切接觸的情況,是因為當事人和醫療人員消極配合,因此決定對違反配合義務的人員採取嚴厲措施,若醫務人員不及時舉報、若疑似密切接觸者拒絕接受檢查可被罰款200萬韓圓(約1.2萬港元),若疑似密切接觸者拒絕自行隔離,可被罰款300萬韓圓。

度假村隔離

醫護人員昨晚到被關為隔離營的西貢麥理浩夫人度假村做準備。



內地確診首例 隔離38人

香港文匯報訊(記者 敖敏輝 廣州報道)廣東省衛計委昨午召開新聞發布會確認,廣東省疾控中心將首例中東呼吸綜合症(MERS)疑似患者的樣本送至中國疾控中心作進一步檢測後,昨日上午經國家專家組樣本覆核檢測,判定該名韓國男子為MERS確診病例。目前,該男子肺部已經病變,為感染性肺炎,目前病情穩定。同時,已排除查出38名「密切接觸者」,並進行隔離,目前這38人暫未發現異常。

廣東省衛計委、省應急辦聯合廣東省疾控中心及相關醫院,昨日下午緊急召開新聞發布會。據廣東省政府突發公共事件應急管理專家組成員、省疾控中心副主任林錦炎介紹,27日晚10時,世界衛生組織向中國通報,韓國一例確診MERS的密切接觸者經香港入境廣東惠州市,已出現發熱徵狀。接報後,廣東省疾控中心聯合惠州市政府相關部門,迅速對這名韓國男子進行追蹤,及時鎖定其落腳點,並第一時間送至惠州市定點醫院進行採樣。28日凌晨,樣本送至廣東省疾控中心;當日上午,省疾控中心實驗室初步判定送檢樣本呈MERS陽性反應。

「新沙」韓男下肺病變

由於中國首例EMRS患者,患者樣本須經國家級檢測部門確認,樣本當天送至中國疾控中心實驗室進行檢測。同時,國家衛生計生委和廣東省衛計委牽頭,與多部門組成的工作組,全力查找密切接觸者,並安排流行病學、臨床醫學和院感控制等專家赴惠州。29日上午,中國疾控中心確認,該男子確係MERS確診病例。

據參與臨床診斷與治療的廣東廣州重症監護醫學中心主任黎毅敏介紹,該韓國男子目前有發熱徵狀,體溫時有變化,最高時達38.5度。同時,胸片檢測顯示,其雙下肺已經發生病變,考慮為感染性肺炎。

至於有沒有可能出現「二代傳染」,廣東省疾控中心傳染病預防控制中心所長何劍峰介紹,這種可能性存在。「在我們28日找到他的時候,該男子已經搭乘過大巴、住過酒店、聚過餐,有眾多密切接觸者,如果他傳染給了別人,也幾乎是事實,無法提前介入隔離防控。」他稱,目前要做的就是全力查找密切接觸者,密切接觸者比前一天多了3人。



韓男太活躍 排查接觸者有難度

香港文匯報訊(記者 敖敏輝 廣州報道)廣東省疾控中心傳染病預防控制中心所長何劍峰介紹,由於患上「新沙士」的韓籍男子行程多、活動多,查找並隔離所有密切接觸者有一定困難。「密切接觸者數量仍有可能上升。如果有相關接觸者有發熱症狀,一定要第一時間前往醫院檢查。」目前,38名密切接觸者已經分別在所在地進行集中隔離觀察,疾控部門將每天兩次對他們測體溫,並才樣本送檢。

出國前接觸數百人

另外,韓國疾病管理本部一位相關人士表示,在中國被確診的韓國MERS患者的父親是韓國第3例患者,推測他是在5月16日去父親病房看望時感染了病毒,估計這位患者來港

之前,在韓國也接觸過公司同事、醫院醫療人員、飛機乘務員等數百人。疾病管理本部了解到的應隔離對象預計超過100多名。

患者從5月19日開始發燒,向保健所工作人員和大學附屬醫院急診室醫療團隊告知了自己疑似感染的情況,但這些醫療人員並未將此情況報告給有關當局。他5月26日前往中國出差,負責檢查他病情的急診室醫生第二天才對疑似患者就診情況上報。韓國政府將這一事實通報給中國政府。

韓國疾病管理本部已經隔離了接觸過這名患者的10名醫療人員,正在了解他與180名同事的密切接觸情況。疾病管理本部還對曾與該患者同乘一班航班並已回國的3名乘務員採取了隔離措施。